

“保险硅谷” 在宁波

记者 王心怡

宁波，建设保险创新高地和产业集聚洼地的新蓝图正在不断变为现实，力争为全国保险业改革创新贡献新一轮的“宁波智慧”和“宁波方案”。透过第一支互联网保险产业投资基金和第一家保险科技产业园在宁波落地的过程，我们可以看到“保险硅谷”渐次清晰的面目。

助力创新

国内首支互联网保险产业 投资基金落地

2017年6月16日，中互保(宁波)产业基金董事长李宝忠对这个日子的印象无比清晰。

在此之前，他和团队一直在为互联网保险产业投资基金的落地奔走，去过上海、青岛，也走过重庆、苏州，最后他还是兜兜转转回到了宁波。

彼时，中国保监会在创新项目试点、法人机构批设、保险资金运用、高管人员任职等方面，刚刚对宁波国家保险创新综试区建设出台了一揽子14条“含金量”高、力度大的支持政策。

在这样一个时间节点，宁波市金融办召集了市财政局、宁波保监局等相关单位的负责人和宁波金控、保险行业的专家，对互联网保险产业投资基金进行了研讨：能不能做？怎么做？能做成什么样？

对于当时犹疑不定的中互保团队而言，他们既希望专业人士作出在宁波发展互联网保险产业投资基金的条件是否成熟的判断，又期待着宁波金控也能成为基金的LP(出资人)。

2018年3月12日，国内首支互联网保险产业投资基金——中互保(宁波)产业基金正式落户位于江北的宁波电商经济创新园区，入驻老外滩保险创新港。

该基金由海尔金控、宁波金控、赛富亚洲及其他社会资本共同出资设立，总规模为20亿元人民币，主要用于投资布局持牌互联网保险公司、持牌互联网保险中介机构、保险科技公司、互联网保险营销平台、互联网保险媒体和研究机构，以及大健康、大交通等互联网保险生态圈公司。

9个月时间，对一个20亿元体量的全新的产业基金来说，不算长，甚至，李宝忠用了“快速”两个字来形容这次落地。

记者了解到，中互保(宁波)产业基金首期出资10亿元人民币，计划年内将首先投资5到10家互联网保险企业，一半以上的投资项目将在宁波地区注册或将注册地从市外迁入宁波。最终目的直指保险产业在宁波的资源集聚。

目前，中互保(宁波)产业基金已经在全国范围内考察跟踪了200多家互联网保险企业，最近新投资了一家做健康险和长期护理险的互联网企业。与此同时，二十一世纪保险经纪有限公司迁址宁波的协议也正在签署中。

孵化培育

全国首个保险科技产业园开园

浙江云透物联科技有限公司是入驻宁波保险科技产业园的第一家企业，总经理王一刚时至今日，还记得刚装修那会儿和办公室白坯墙体一样光秃秃的草坪。很快，外面，绿植一棵棵种下去；里面，桌子一张张摆开来。

当了多年大学教授的王一刚，很擅长从别人的“随口说说”中捕捉信息。他和广东一个物流园区的老板聊天，知道了B2B企业间物流占了整个物流市场百分之六十以上；和宁波一企业老总聊天，老总向他抱怨货物总是会在路上“走丢”；和苏宁集团高管聊天，又得知国家正大力支持供应链金融的发展。

横下心，王一刚下海创业。起初，“云透物联”的定位是一个基于物联网、云计算的供应链金融创新平台，服务于宁波当地集装箱物流和专业领域的陆运供应链。通俗点说，他们在货车、仓库中设置传感器，获取海量的数据，用大数据证明这些货物的真实性，便于中小企业向银行申请贷款。

不过，他们还面临一个棘手的问题——纵然有了物联网、大数据等手段来证明货物的真实性，可货物运送途中风险依旧无法实时把控，万一出了车祸、发生损失呢？可见，整个供应链金融上，保险是其中至关重要、必不可少的一环。有了保险做保障，银行放贷才会更放心。于是，“云透物联”尝试与人保合作，用大数据、人工智能、物联网等数字信息技术推动保险业务的科技重构。

和“云透物联”一样，诸多企业和机构纷纷把目光投向了宁波保险科技产业园，借力这里的集聚效应，形成产业闭环，提高产业协同。

全国首家农业保险科技公司——农联中鑫科技股份有限公司推出的以“保险+融资+人工智能”为亮点的“惠农贷”项目在辽宁、四川和河南等6个地方亮相后，吸引了当地不少农户的眼球。农户只需在APP上简单地填入信息，就能轻松进行农业经营贷款和购买保险。

宁波保融金融信息服务有限公司针对当前保险行业资金利用率不高、流动性不足、管理工具和风险监测缺失的现状，推出了智能化的流动性管理平台。

宁波华保信息科技有限公司通过对人、车、货、场景的数据采集、融合和分析，为危化品运输、集装箱运输、货运代理、环保治理等行业提供量身定做的数字化风险管理、运营赋能和能效提升服务。

……

集聚，不仅仅来自企业个体的期许，更凸显的是，宁波保险科技产业园设立的初衷和愿景。宁波保险科技产业园总投资约5亿元，在重点打造保险科技产业生态基地的同时，还将建设包括保险研究机构、保险消费者教育保护示范基地、保险创新产品展示交易平台在内的区域性保险公共服务平台，以及保险交易所、保险风险实验室等行业基础性平台。

产业集聚

渐成宁波保险新生态

全国首个也是唯一一个国家保险创新综合试验区建设2年来，宁波从硬、软环境两方面着手，在保险功能平台和生态体系建设、保险机制创新上不断取得新突破，营造全国一流的保险政策环境、服务环境、舆论环境和文化环境，吸引了保险机构、保险人才等创新要素加速集聚。

保险机构筹设方面，东海航运保险公司和永诚保险资产管理公司两家保险法人机构已经获批，在审保险机构若干家，“排队一批、筹备一批、对接一批”的后备梯队已然形成。

深耕保险“全产业链”。保险科技公司、保险共性技术实验室、保险互联网第三方服务企业等机构纷纷落地宁波；紧跟中互保(宁波)产业基金，复星集团也在宁波设立了10亿元的保险科技产业投资基金；全国首个国家保险博物馆——中国保险博物馆将在今年年内开馆；国家保险发展研究院将于下半年揭牌；人保、国寿、太保、紫金保险等分别在宁波建立总部研发和创新中心。

此外，“深圳-宁波周”和“2017甬港经济合作论坛”首设保险专场，全国大学生保险创新创意大赛、中国保险营销峰会、“星未来”全球创新创业大赛、“韧性城市：城市灾害管理新路径”研讨会等高水平活动的举办，宁波正力促保险创新氛围的营造。

同时，宁波不断开展保险机制创新，完善政策措施。

中国保监会专门出台《关于支持宁波市保险创新综合试验区建设有关意见的函》，对综试区建设给予“一揽子”支持政策，宁波又配套出台了全国首个保险创新保护制度、创新统计指标体系，以及目前国内力度最大的保险机构引进奖励政策，把政策红利转换为发展红利，还在国内率先将保险工作列入政府目标考核体系，推动各地各部门共同推进综试区建设。